



第九十期 · 2019年2月 每月中旬出版

非賣品

## 修智大和尚談：吉祥

青楓：新春期間，我們都說一句祝賀話：「如意吉祥！」實在很有意思，特別那個「吉」字，好話真不少，譬如大吉利、吉慶滿堂、吉人天相等等，這個「吉」字都會給我們一個吉慶洋洋的感覺。從字形來看，我們可以感受到這個「吉」字充滿歡樂。對了，為何這個「吉」字的寫法是「士」字加個「口」的？它本身有什麼含意嗎？修智：我們的漢字有一個很大特色，很多時會是從文化以及社會風俗等方面結合起來的，譬如這個「吉」字，「士」代表什麼呢？士人、士大夫、有識之士等，這個「士」字便有它的代表性，最少它也代表了有正

確認識之人，用現代說法，就是「正人君子」。引伸開去，正人君子之言，不就是吉利之言嗎？所以，「吉」字很自然地是「士」與「口」兩字的組合。

青楓：我見有些人寫這「吉」字，上方是「土」字而不是「士」的，是不是兩者相通呢？

修智：我們不妨翻查字典，「吉」與「吉」實際上是兩個不同字。《俗書刊誤》：吉，從士出言也。從土，非。吉，別音。《說文解字》：善也，從士口。《字鑑》：从士夫之士，从口，俗作吉，非。《隸辨》：吉，從士從口，非從土也。吉，上從土，音「確」，諸碑書士為土，故吉亦作吉，



## 亮麗的紅燈籠

新春期間，很喜歡在寺院的大雄寶殿內觀賞。觀賞什麼呢？除了令我們看着滿心歡喜且肅然起敬的佛像外，一些紅燈籠的亮起，是多麼的美麗！

一排排內裡有燈光照亮的紅燈，是善信們的新年祈福點燈。在寺院內祈求什麼呢？除了個人身體健康、合家平安之外，我看到不少祈福之言說的是祝願世界和平！祝願大家如意吉祥！祝願減少紛爭！……這些祝願語是當下廣大市民大眾的心聲。

無從士者。可見寫作吉，乃書法藝術以美觀角度而矣。倘要正確理解含義，還是以從士從口的「吉」來理解吧！

青楓：經大和尚這樣引述，那更清楚！人人都祝願吉祥，我們如何才說得上真正的得到吉祥呢？

修智：這也是關乎佛經裡說的因緣果報。有因才有果，不是此因也不會有此果。經文裡有一句話也好說明，這話是「蒸沙成飯」。蒸沙可以成飯嗎？沙不可能成飯，只有米才能蒸成飯。因此，我們便說「沙」不是飯的因，所以蒸沙不能成飯。同樣道理，我們要有吉祥之果，便須種吉祥的因。土口為吉，土為君子，即是聽君子之言、行君子之道，才是吉祥之因。這正行正道，不就是佛經裡說的「八正道」嗎？

青楓：正是，八正道：正見、正思惟、正語、正業、正命、正精、正念、正定。好好地修行這八正道，就是真正的吉祥。

修智：吉祥這個「祥」字，也像「吉」字一樣，從字形結構上，便很清楚地告訴我們何謂「祥」。我們都知道，在古代，「羊」是善與美的象徵。所以「善」與「美」兩字都是把「羊」字放在上方。再者，還有那個「羨」字、「義」字以及「羣」字都是羊字部首的。「羣」字把君子之君字，放在羊之上，更突出了這個字的用意。既然「羊」是善與美，而示字呢？這是古代祭祀祈福之意，則這個「祥」字的意思便很明顯了。

青楓：是呀，用這個「示」字作部首的字，幾乎都含有這意思，「祭祀祈福」都是「示」字部首，其他如神、祖、社、祠等等，都是示字部首的。所謂吉祥，便有暗示我們以正人君子的態度來祈求善與美，這就是吉祥，很有意思。

請參閱《妙法》第82期《法句經吉祥品》



「生之喜悅」，不在乎你有萬貫家財，也不在乎你是否什麼兒孫滿堂的。喜悅的心情，源於你對生活的態度。

有天，我在妙法寺園林內行走，一位善信跟我打招呼，然後他說：「這段日子，看不到多少特別的花朵，看到的多是茶花、杜鵑花、炮仗花。」

我說：「欣賞花草樹木，一叢叢地聚生起來固然很好看，但如果我們細心地、細緻入微地單獨去觀賞一些花朵，你同樣會被它的美態吸引的！」我隨機拍下這朵透着亮麗光彩的朱槿，它的白、黃、紅配合得多好看，深綠的大葉把這朵花烘托得更形突出。讓我們慢慢地觀賞，便會感悟到不少生之喜悅。

## 萬紫千紅

生起來，那總會聯想到一個「春」字。

我們走在這城市，走向這石屎森林的每一個角落，總是有一份壓迫感，這是高樓大廈林立，車往車來，人來人往的擠迫。有時我們看到路旁有些花草樹木，心裡頓然歡快起來，不必理會這是什麼花，也不必理會花兒被車輛揚起的塵土弄得「灰頭灰臉」，陽光下，看它們燦爛地盛放，我們便感受到那份生的喜悅。無論是什麼樣的環境，生的喜悅就是我們的原動力。

有句詩曰：萬紫千紅總是春！

是的，每看到花朵，無論是單獨的一朵還是一叢叢、一堆堆地聚



稽首一切出世間 三界最尊功德海  
智火能燒煩惱垢 正覺我今歸命禮  
稽首能拔生死嶮 普竭憂惱貪癡海  
破彼塵勞罪業山 我今歸禮妙法寶  
稽首一切佛稱讚 八聖道行作莊嚴  
無爲禪定漸圓明 我今歸禮聖眾寶  
內宮寶藏諸樓閣 金玉摩尼種種光  
真珠瓔珞廣莊嚴 百千天人恒遊履  
若得安居天界中 修嚴佛寺獲斯報  
信心歸敬於三寶 紿施財帛精舍中  
受彼人天快樂已 當得涅槃寂滅果  
精舍年深多摧壞 重修嚴飾供佛僧  
常獲快樂住人天 亦得涅槃寂滅果  
若於精舍施園林 座具衣服湯藥等  
復遇惡世饑難時 施彼眾生飲食物  
如是而獲無邊福 及得智者七財財  
消除一切惡道苦 永受大富無窮盡  
諸佛如來行住處 若人到已生恭敬  
承事供養兼聞法 深信修學依戒行  
當獲廣大無邊果 譬如大海渺渺深  
以器較量算不及 福德因緣亦如是  
若人修建於佛殿 寒熱風雨不能侵  
最先獲證寂滅法 圓滿一切隨意願  
若人塑畫於佛像 憂惱疾病得解脫  
復得生天勝妙身 大智吉祥及尊貴  
若人重修於佛像 當得堅牢無病身  
長壽色力諸相圓 後得涅槃寂靜樂  
憂惱諍訟皆滅除 勇猛辯才人稱讚  
調伏諸根而策勤 一切莊嚴眾所敬  
若人修諸佛像等 遠離過失得生天  
富貴端嚴眾所欽 一切福德皆具足  
破損塔廟若重修 彼人無病身圓滿  
一切世間可愛果 種種隨心皆具足  
若造佛像及佛塔 形量至小如麥粒

不唯天上與人間 決定爲王受快樂  
有色無色生亦爾 富貴無邊不可量  
當離生老病死苦 究竟菩提佛果圓  
若於塔廟安舍利 及畫佛像而供養  
得彼智光極大地 善逝淨妙佛富貴  
安住無邊眾生界 同入平等無相性  
若於寂靜山峯上 安置佛塔及相輪  
形量可如指節許 當生一切人天中  
端嚴大富色力安 後作三十三天子  
若人以手開佛塔 當獲富貴及具足  
身體光潔心柔軟 多知性淨無瞋恨  
若有智者行檀度 施佛塗香及白檀  
恭俱摩等種種香 當獲廣大可愛果  
若人信佛生歡喜 持妙香花及音樂  
種種供養佛如來 生天而感金寶池  
以彼池蓮細香葉 遍身霑惹而澡浴  
曼那吉爾水清淨 入者塵垢自然除  
波濤流湧噴香冷 寶岸紅蓮周匝開  
天等觀斯恒適意 紿施佛僧得此報  
如是功德不可量 是故諸經結頌讚  
名衣及上服 施佛及施僧 後生天界時 最上天衣香  
青黃種種色 百千摩尼寶 而用作莊嚴 富貴而無量  
快樂亦無邊 紿斯勝妙果  
若人生世間 而得作國王 具足諸色相 上妙繒綵衣  
種種殊勝香 隨身恒受用 皆因施佛衣 成就如斯報  
若有生天界 種種寶莊嚴 身挂珠瓔珞 頭戴寶玉冠  
耳鑲及腕釧 如是富快樂 施佛莊嚴具 獲天勝妙果  
若作大國王 身相廣嚴飾 瓔珞摩尼珠 玳瑁聲響亮  
亦是三寶田 布施莊嚴具 智者清淨心 施佛花鬘等  
天上及人間 恒獲於快樂  
復生後報中 成就七覺花 復生天山地 而爲帝釋主  
與彼諸眷屬 遊嬉於園林 種種花供養 而獲如是果  
琉璃真珠寶 金銀青綠等 莊嚴於繖蓋 團圓如滿月  
若王若大臣 而用覆頭頂 如佛說此因 施蓋獲斯報

解脫貪憂惱 無病恒安樂 復作世間王 亦是施蓋報  
若於佛塔廟 布施於幢幡 當作天輪王 世上無能勝  
遠離一切罪 於諸眾生中 而爲於上首  
恒得人供養 若人於塔廟 布施鈴鐸等 不生罪惡地  
常得梵音聲 若人作伎樂 琴瑟鼓吹等 供養佛聖賢  
令聞心適悅 當獲天耳根 莊嚴常清淨 復得金剛慧  
摧壞煩惱山 若發信喜心 以妙色香味 種種美飲食  
供養諸佛等 當生天界中 眷屬同寶座 以摩尼寶器  
食天上妙饌 饑餓刀兵劫 永不生其中  
若人以飲食 供養聖賢眾 當生人天中 美食常豐足  
種種而最上 智者恒敬愛  
若以美妙食 施彼出家者 常獲富樂身 辨才而長壽  
色力相具足 施食報如是  
若以慈愍心 施彼甘蜜水 酥乳酪漿等 令彼渴乏者  
飲之獲安樂 亦得如前報  
若以呵梨勒 林藤諸藥草 供施於聖賢 當生人天中  
無病而長壽 恒獲身安樂  
又彼施漿飲 後得生天宮 劫樹花芳盛 所求隨意得  
寶器酒蜜等 眷屬同所飲  
又復於劫樹 能出莊嚴具 妖唱天樂等 悅樂天眾心  
甘露復隨身 施飲獲斯報  
若人設齋食 當得生人天 遠離於貧寒 長命足財寶  
若以象馬等 車乘及輦輿 供施佛如來 當得大神通  
若施鞋襪等 恒生上族家 常有象馬車 永離貧辛苦  
師長等有病 若人慇承事 當於一切處 所求皆成就  
若施座具等 當生於天上 不受苦辛勤 常坐上妙座  
敷設臥具施 生天恒快樂 身相廣端直 無畏人稱讚  
修種雜園林 嚴飾諸屋宅 施人令遊止 身心生適悅  
當招歡喜園 天人遊行處 與諸天女等 嬉戲受快樂  
若於炎熱時 而作陰涼施 當感優曇鉢 尼俱菩提樹  
復後得生天 恒受五欲樂  
井泉及池沼 修飾令嚴淨 濟彼渴乏人 普皆令充足  
後報得生天 或生於梵世 種種受快樂 復證寂滅果  
若以鉢多羅 布施於三寶 當生一切處 富貴而快樂

於彼世間中 尊高德最上 復感諸眾生 恒時而供養  
智者若施刀 當得生天上 智慧極聰利 永不值刀兵  
若人施其針 智慧恒猛利 能斷諸煩惱 證彼寂靜道  
佛說若有人 塑畫於佛像 生於天界中 身體真金色  
清淨光如日 而諸天人眾 天男及天女 恒時而歸命  
若彼智慧人 善能說法施 天上人間生 智德力具足  
恒受於快樂 永離憂悲苦 於其後有身 得證寂滅道  
若彼諸有情 書寫妙法寶 當得宿命智 富貴恒安樂  
而滅一切罪 經彼俱胝劫 不墮於地獄 及與鬼畜生  
若彼有智者 掃灑結壇場 旋繞散香花 恒時而供養  
後生於人間 及生於天上 恒受於富貴 復證寂滅故  
若以長明燈 供養佛賢聖 生彼人天中 三眼常清淨  
慧眼與天眼 及於肉眼故  
又彼施燈者 常得生天上 口亦不瘡痘 耳眼無聾眇  
又彼施燈者 非唯三眼淨 能於正覺法 一切悉通達  
智者若施財 供養有德眾 沙門婆羅門 少施獲多報  
廣得順道財 長時而受用  
又彼行施者 食施畜生類 所獲於福德 而成於百倍  
若以財食等 布施於罪人 功利漸加殊 獲福成千倍  
若施持戒人 福獲千百倍 供養無心人 得益百俱胝  
若人施有學 及彼無學者 所獲於福德 比前而最上  
若施佛如來 當生於天上 大富永不斷 恒受於快樂  
乃至盡輪迴 而證寂滅法  
我集此一切 佛說伽陀經 略明於福報 普令生信受  
假使千光日 吉祥照大地 夜分滿月輝 能開青蓮花  
水天昆沙門 帝釋那羅延 上首諸天等 俱因行施得  
日行於虛空 上下普皆照 能活諸物命 時至亦無常  
帝釋四天王 并及諸天眾 福壽窮盡時 而入死冤口  
憂悲苦惱火 不住被焚燒 是故勸汝等 觀察無常身  
遠離欲渴心 勿耽人天樂 須臾不久長 皆歸於散壞  
我發淨信心 捨離虛幻樂 常詣於佛前 合掌而親近  
以自大菩提 而作解脫主

# 花市

每逢一年將盡，人們總會想起那句話——  
急景殘年！

恐怕今時今日這句話也不大切合了。在市面上所見，做生意的紛紛換上新裝，特別是花市，年花生意成了「急景殘年的新景」。

送狗迎猪，到年宵市場行行花市。做花農真不容易，天氣回暖，桃花與水仙花開得早，未到年廿八，見到不少桃花已開得燦爛。

見到其中一檔專門售賣盤桔的。嘩，真多，一眼望過去，彷彿見到「吉林」。

「五代同堂」其實是最最穩當的年花，它不受天氣影響，買一盆回家放上一個月也可以。



# 果然是新春好去處 航拍攝影展大受歡迎



<霧繞山村>(浙江省紹興新昌下貝岩)攝影 - 俞偉勇



<紫菜養殖場>(福建省霞浦)攝影 - 鄭戈

妙法寺的新春項目——航拍攝影展，大受歡迎，且受書畫界人士重視，有畫會組團來妙法寺作新春一天遊，吃齋、看展覽。

這個航拍攝影展，展出三十多幅作品，除了香港本土之外，佔上一半作品是邀請內地拍友參與的，其中可謂佳作如林。不僅此也，有不少還遠在西藏及高原、草原地帶拍攝的。有畫友說：看了這次展覽，真是眼界大開，特別是看到那真真正正高臨的鳥瞰角度拍攝下來，甚具震撼性，且對思考繪畫的創作起了很好的啟發作用，真是一次難得的「新春之旅」。

我們平日旅行，多看名勝古跡，即使是攀上高高的山峯，像登上黃山去，在視野上還有它的局限性，於是我們往往會有這樣的聯想——

如果可以像飛鳥那樣，俯望下去而「一覽群山小」，那就好了。

這想法，在今天以航拍的功能便可以做到。

航拍像飛鳥，航拍也代替了我們的眼睛。



<古城雪色>(浙江省紹興西小河)攝影 - 張斌

有善信看了妙法寺的「航拍攝影展」後說：「我看過不少攝影展，航拍展的專題這還是第一次。它是不是香港首次呢？甚至可能是全國首次。」

是不是首次，不曉得，其實也不用太在意，我們既然決定辦一個航拍攝影展，那就在可能的條件下把它做好就是了！難得得到參觀者的喜歡，今後我們定當努力！

——這裡特別感謝李志榮先生，他為這個展覽花了不少心思，既做聯繫，又親力親為地多番前往深圳晒相裝裱，實在難得；此外，香港幾位拍友也參與布展，包括陳體根、梁惠波等多位，他們也有作品展出，而且水準不錯，尤其是畫意甚濃雲水一色，對繪畫朋友會帶來新的啓悟。



<冰雪節>(新疆 禾木) 攝影 - 黃松輝



<然烏湖畔>(西藏 昌都 八宿縣) 攝影 - 杜劍揮



<小舜江水庫>(浙江省紹興) 攝影 - 何正東



# 揮筆迎春



「航拍攝影展」開幕這天，由於臨近迎豬年的到來，我們特別舉行了一項「不是開幕禮的開幕禮」，邀請了多位書法好手即席揮毫，大寫揮春，這幾位書法好手包括黎國強、郭洪球、伍槐枝、忻元清、梁永基及黃惠芳等，本來本寺書畫部也預留了筆墨，但各人原來「身懷寶劍」，他們都有自己寫慣寫熟的「私家筆」，筆鋒一亮，剎那間一百幾十張揮春寫下來了，引得圍觀者叫好連聲，當然也來一個捷足先登，選取了自己特別喜歡的揮春。

本寺住持修智大和尚，還特為今年的新春到來撰寫對聯。這副對聯，文意對仗，且很有意思，特邀書法家黎國強即席大筆一揮，寫下來了。

這裡有一段小插曲，陳青楓說：「我們祇剩下一張大紅紙，黎兄，你不能寫錯字呀，一錯便無紙為繼！」

黎兄聽了這一說，頓然「壓力爆煲」，小心翼翼地書寫起來了！嘩，字體準確無誤地寫到最後一個字，我們這些旁觀者不禁拍掌叫好！阿黎抹一額汗。

修智大和尚這副聯對仗，功夫好——

佛光對正法，普照對久住，福增對災消，慧長對障除，晝夜對朝夕，恒吉祥對常如意。

中國文化有很多很好的趣味性，從趣味中增進學習，很有意思。





# 梁啟超的 佛學觀點

蔡惠明

(原刊於一九八四年十月一日【內明】第一五一期)

梁啟超（一八七三—一九二九）字卓如，號任公，是近代著名的改良派學者。他學識淵博，涉獵廣泛，曾潛心研究佛學。一九二二年，歐陽竟無居士在南京創辦「支那內學院」，創講「唯識抉擇談」，學人畢集，如熊十力、梁漱溟、湯用彤、陳銘樞、王恩洋、呂澂等均得列門牆。當時梁啟超在東南大學授課，也隨喜前往聽講，因病中輟，曾給歐陽竟無一信說：

「自恨緣淺，不克久侍，然兩旬所受之熏，自信當一生受用不盡。」此後，他寫了許多有關佛學的論文，見地卓正，深入淺出，頗受當時學林的重視。

梁啟超在一八九五年與康有為等組織「政學會」，主張變法，由「公車上書」得到光緒皇帝的接受。一八九八年，歲次戊戌，光緒下詔變法，

但僅「百日維新」就由於慈禧太后的反對，歸於失敗。譚嗣同等被處決，他和康有為出逃國外。在日本流亡時期，他研習佛學頗勤，曾賦詩以明志，詩云：

「十年以後當思我，舉世若狂欲語誰？  
世界無窮願無盡，海天遼闊立多時。」

這正是華嚴行願的發揮。他自退出政治舞台後，在北京清華大學研究院任教，曾試圖以心理學原著闡釋佛教的「五蘊皆空」之義。由於早年受康有為的「大同書」與譚嗣同的「仁學」的影響，他的佛學觀點，偏重於華嚴的菩薩行與誓不成佛之旨，後來於華嚴、法相兩宗契合，並脫穎而出。

在「論中國佛學之特色及其偉大」一文中，梁啟超寫道：

「第一，自唐以後，印度無佛學，其傳皆在中

國。……自玄奘西遊，遍禮戒賢諸論師受法而歸，於是千餘年之心傳，盡歸於中國。

其二，諸國所傳皆小乘，惟中國獨傳大乘。……當馬鳴初興時，而印度本教諸人中，固已紛紛集矢，謂大乘非佛說，故其派衍於外國者，無不貪樂偏義。謗毀圓乘。中國人之獨受大乘，實中國國民文明程度較高於彼等之明證也。

第三，中國諸宗派，多由中國自創，非襲印度之唾餘者。……故依華嚴以立教，實自杜順、賢首、清涼、圭峯之徒始也。雖謂華嚴宗為中國首創焉可也。又如禪宗，雖云西土有二十八祖，但密之又密，舍前祖與後祖相印接之一剎那頃，無能知其淵源，其真偽固不易辨。……雖謂印度無禪宗焉可也。然則佛教有六祖始有禪宗，其猶耶教有路德始有布羅的士丹也。若夫天台三昧，止觀法門，特創於智者大師，前無所考，旁無所受，此又其彰明較著者矣。

第四，中國之佛學以宗教而兼有哲學之長。……佛教本有宗教與哲學之兩大方面，其證道之究竟也在覺悟。其入道之法門也在智慧。其修道之得力也在自力。中國人惟不蔽於迷信也，故所受者，多在其哲學之方面，而在其宗教之方面。而佛教之哲學，又最足與中國原有之哲學相輔佐者也。」

這四個特色，恰如其份地概括了中國佛學的特點，是客觀而中肯的。梁啟超還試圖從佛教中尋求改造社會的途徑，他在「論佛教與群治之關係」這篇論文中，高度評價佛教之信仰，認為有益於群治。他精闢地提出這樣六個觀點：

(一) 佛教之信仰乃智信而非迷信。(二) 佛教之信仰乃兼善而非獨善。(三) 佛教之信仰乃入

世而非厭世。(四) 佛教之信仰乃無量而非有限。

(五) 佛教之信仰乃平等而非差別。(六) 佛教之信仰乃自力而非他力。並作出結論說：

「佛學廣矣大矣，深矣微矣，豈區區末學所能窺其萬一？以佛耳聽之，不知以此為讚佛語耶？抑謗佛語耶？雖然即曰謗佛，吾仍冀可以此為學佛之一法門，吾願造是因，且為此南瞻部洲，有情眾生，造是因。佛力無盡，我願亦無盡。」

又一次體現了他的華嚴行願的發揮。

在「佛陀時代及原始佛教教理綱要」這一長篇著作中，梁啟超深刻地分析了佛出世時印度思想界混亂的形勢，引「梵動經」所說將當時印度外道歸納為六十二見，八大類。就是：(一) 常見論。主張世界及自我皆常存。(二) 半常半無常論。主張一切現象都一部份常存一部份變滅。(三) 有邊無邊論。專討論世界有限無限之間問題。(四) 謂辯論。即不死矯亂論，對於一切問題都不下決定的解答，專為不可捉摸之說，故亦號捕鰻論。以上四類皆就現世立論，故謂之。「本劫本見」。分屬此四類者凡十八家。(五) 無因論。主張一切現象皆偶然發生，無因果關係。(六) 死後有想無想論。專討論死後意識是否存在及作何狀態等種種問題。(七) 斷見論。主張死後滅斷。(八) 現法涅槃論。主張現在為最高理想境界。以上四類，皆就未來立論，故謂之「末劫末見」，分屬此四類者凡四十四家。在此如此混亂複雜的思想形勢之中，佛教異軍突起，獨樹一幟，鶴立雞群，使六十二見黯然失色。他寫道：

「一般多以為佛教為談玄家。其實不然。釋迦是一位最注重實踐的人。……釋迦說法並不是談空說，有闡著玩。他是一位忠實的臨床醫生，專講對

症下藥。凡一切理論『非梵行本，不趣智、不趣涅槃者，一向不說』（『箭喻經』）。……釋迦唯一的目的在替眾生治病，但決不是靠聖水來治，決不是靠湯頭歌訣來治。而是以實際醫學為基礎。經過嚴密的考察、分析與批評，然後確定治病方針。不僅如此，他要把這種學識傳給病人，令他們會病前預防，病中對治、病後療養。把自己的本身的力量培養發展用來剷除自己的病根。就這一點而論，釋迦很有些像康德，一面提倡實踐哲學，一面提倡批評哲學，所以也可以名佛教為『哲學的宗教』。」

梁啟超還認為：「佛教的宇宙觀，完全以人生問題為中心。……佛教哲學的出發點，非哲學的而是科學的，非演繹的而是歸納的。」

接著，他敘述了原始佛教教理綱要，從如實知見（諸法實相）、因緣觀、十二因緣，業與輪迴，直談到三法印以及解脫、涅槃，不僅發揮恰到好處，而且如數家珍。最後他還揭示了佛教的修養方法：（一）智慧的修養。佛教是理智的宗教，在科學上有它的立場，但却不能認為它是主知主義派哲學。佛所謂智慧者，謂對於一切「世間」能為正當之價值判斷，根據這種判斷更進求向上的理想。（二）意志的修養。有消極積極兩方面：消極方面主要破除我執、制御意志。積極方面是以欲制欲（雜阿含三十五），以勇猛、精進、不退轉磨練、和激勵意志。（三）感情的修養。萬法以慈悲為本。慈謂與人同喜，悲謂與人同憂。佛以破除假我故，實現物我同體的境界。所有苦樂，悉同身受。

梁啟超在此文的最後提到「涅槃的境界」，他說：

「涅槃到底是什麼境界呢？佛每說到涅槃，總說是現法中自證知自實現。我們既未自證自現，

當然一個字也說不上來。依訓詁家所解釋，大概是絕對清涼無熱惱，絕對安定無破壞。絕對平等無差別，絕對自由無繫縛的一種境界。實相畢竟如何？我便不敢插嘴了。但我們所能知道：安住涅槃，不必定要拋離塵俗。佛在菩提樹下已經得涅槃，然而還說四十九年的法，不厭不倦，這便是涅槃與世法不相妨的絕大憑據。」

從以上所引資料可以看到，梁啟超從華嚴性海，法相識浪的大乘教義中，闡發了「發菩提心」、「行菩薩行」的義理，在宇宙人生的究竟問題上曾下過一番探索研討的功夫。他對佛學研究是實事求是的，觀點也是中肯與客觀的。這與章太炎那種反覆無常有著根本的不同。但他畢竟僅是個佛學的研究者，是學佛的同路人，沒有依教奉行與修持實踐，因此也不可能深霑法益，實現他嚮往的華嚴行願。當然更未能深入經藏，修定發慧，親證涅槃的最高境界。這是名士學佛的通病，是值得引以為訓，警惕改正的。



# 變則通

都說香港人善於變通！我們看一些小店舖的應時應節的擺賣便曉得，一些平日售賣供奉先人之物的紙紮舖，過年前紛紛變身，一下子紅彤彤的，都在售賣新年物品，如揮春、對聯，以及一些過年飾物；今年是豬年，更是「珠圓玉潤」掛帥，可愛的肥豬仔造型，出現在賀年物品上，真是十分應時應節！

看着這些「變身」店舖，不由得想起我們過去經常強調的所謂「獅子山精神」，勤奮、努力，生活不好過嗎？咬着牙齦拚過去，它其實也是我們學佛之人所持的生活態度，以平常心、平靜、安穩、簡約樸素地面對生活，可不是「門常開」地攤大手板，自力更生才是生活的積極態度。



## 修福與修道

《壇經》針對性地對世人誤解「修福與修道」而說上這一句話：「迷人修福不修道，祇言修福便是道。」

福與道，是兩個不同的修行，當然不是「對立」的，祇是一般人誤「此即是彼」而已。多做善事、多布施，這是在德福上修行，但這與道有所等同嗎？如果不在道行上認真的學習修行起來，恐怕我們的心頭依然在「迷」。

修福與修道是雙管齊下，也是相輔相成，彼此的互相精進才好。

梁武帝對此也有所迷，他對達摩說：「朕即位以來，造寺寫經，度僧不可勝數，有何功德？」達摩

曰：「並無功德！」隨即也解釋了個中道理。這裡所謂「並無功德」可是一個較高層次的要求，我們一步一步地學習便好了，但從這對話，也隱隱然讓我們體會到——「祇言修福便是道」的不對。

## 內外不迷

對於學習佛法，有說：「很容易會出現偏差！」

何謂「偏差」？大抵是我們不覺意之故，譬如駕駛汽車，一個不留神，可能會越線，這不留神的越線，便是「偏差」吧？

《壇經》說：「若能於相離相，於空離空，即是內外不迷。」

這裡便提醒我們一個偏差的問題，對「於相離相」，我們不但較容易理解，也較能時加注意，但「於空離空」呢？這可就往往忽略了，而且在「離相」的同時，很容易會墮入一個「空」字，這就是偏差之故。

既能夠「離相」，也能夠「離空」，的而且確是真真正正做到內外不迷。儘管能夠達此者不容易，但也祇是不容易而已，不是沒可能，所以我們也不必為此而有所迴避，若此，也不過是為自己製造藉口而已。

# 念珠還是念經



一次在佛堂聽到好幾位善信在念經，她們一臉嚴肅、認真，很好！

可是，突然聽到其中一位中年婦人說：「弊啦，弊啦，我忘記了念第幾遍！」隨着又聽到另一位說：「你真係呀，失驚無神講一句，我給你嚇到也忘記念了幾遍！唉，又得從頭念過啦！」

以上的對白，我相信有些人亦會感到「似曾相識」，就因為有好些善信在念經時是誠心地、專注地數着多少遍多少遍的，一手拿着佛珠在數，一心在記着念多少遍。這叫做念經嗎？倒不如說這是在「念珠」而已。

念經在乎經文而不是在「珠」，更不必理會多少遍。如果你真的在乎念多少遍，也有一個辦法的，你試看看念一則經文要念多少時間，譬如念「心經」。你把整體念經時間再除以每則經文誦念時間，不就知道實際上念了多少遍嗎？

重要的是在念經而不是在念珠及念多少遍。

## 得寸進尺

星期六下午以及星期天，都是銀行休息的日子，一些街邊擺賣趁機在關了門的銀行門前擺地攤！

這些地攤，好些是舊物，亦即所謂「雜貨攤」吧？這原也沒有什麼的，讓個別小市民找些營生也未嘗不好。

這年多兩年來，眼見一個小攤檔越弄越大的，本來佔十呎八呎之地，但近日見到「鋪到滿地都是」，看上去最少也有廿多尺了，再加上一些光顧者站着或跪着在揀貨，連行人道也阻塞了！

這種情形，我以為是「貪婪」之心在作祟，為何會有這種得寸進尺呢？不可以自我約束一下嗎？這也是學習之道。



# 香港的「文化基石」 文化人自求多福

不必再說「香港是文化沙漠」了！事實上，香港有不少文化活動在不斷地「搬演」着。祇是，「十年如一日」地，作為政府的，不論是過去的殖民地政府，還是回歸後的今天，政府的資源對文化的投入及支持實在教人失望，

就拿展覽場地來說，不但給人一個供不應求之感——申請政府場地，大多要一年半載，還得看你有沒有機會輪到或有沒有「資格」。場租動不動就是一萬幾千元的，還祇是三幾天的時間。

那種「皇帝女唔憂嫁」的態度，這叫做「支持」嗎？

本來，各地區文娛中心的展覽館，如果能夠好好善用也不失為一個好場地，特別是交通方便，很多都是在地鐵站附近的，但很可惜，主政者把眼光放在「文娛」兩字上，且多租與一些很街坊式，甚至是「興趣班」的活動上。這樣的文化活動，你教一些真正希望提升文化水平的有心人及團體如何投入？

香港的文化人，已經習慣成自然地自生自滅的存活下去，沒有辦法，祇好自力更生，自求多福！

前些日子，我看到一個場景，一位擅長寫人物素描的年輕畫人開展覽——在尖沙咀文化中心四樓展館舉行，他是香港畫家聯會執委。那天，香港畫家聯會的一眾執委抽出時間齊齊到來觀摩支持。這份互相扶持的態度，就是香港書畫界的「生存基石」，比之那幾場大型的「鞋油展覽」，可愛得多。



## 互相扶持

畫友辦展覽，大家出席支持，這是自求多福的「香港文化風景線」。

梁啟明辦素描展（展出六百幅人物素描，不簡單），香港畫家聯會大部分執委聯袂捧場。



左起：潘淑珍、梁硯奴、陳青楓、梁啟明、陳家義、許昭奇、侯為政、林超展、黃指北及馬銓。



# 鄭家鎮的 漫畫與山水畫

陳青楓

國畫家、漫畫家、報人——鄭家鎮先生，逝世多年，不過他在生時頗活躍，且不但在工作上勤奮，還孜孜不倦地指導後輩。鄭先生與筆者的交往，他可謂亦師亦友，既是同行，也是書畫之友，筆者便常請教於這位溫文爾雅的前輩。我曾請他寫了一幅字，這字的內容迄今仍是我做人處世的座右銘——

以出世之心做人世事

以入世之情顧出世心

一幌眼，這已經是二、三十年前的事了。

今天，鄭家鎮先生一衆弟子為他辦了一個書畫展。展覽內容很豐富，也充分地讓我們看到這位多面手的書畫前輩在好幾個環節上都給人一個實實在在的學習機會。

鄭家鎮在「華僑日報」工作期間，也同時寫了不少小品文章以及漫畫，他當年以楚子為筆名寫了一系列以社會衆生相作題材的作品，儘管是漫畫，但人物造型及畫面構圖，都流露出一派文人氣質。

鄭家鎮前輩是以「三支筆行走江湖」，乃文筆、漫畫筆以及寫傳統書畫的畫筆。他的國畫有兩個特點，我想大家在這次展覽中也很明顯地看到——

帶着漫畫筆觸的簡潔風格。你看我們這次刊出的豬，以及那一幅拉車便曉得，是以國畫的筆觸融入而不是純粹的漫畫，他這些小品國畫是何其清新可喜，他的作品帶出生活氣息。

鄭家鎮的傳統國畫，也不能把他列入「食古不化」的傳統裡，他的用筆、用色以及構圖都是洋溢着生活氣息，最少你從他的圖畫裡感受到「現代」兩字。（我一直認為，鄭先生的國畫山水，還是少了一點拉開遠近距離的感覺，前與後缺乏一點「距離感」。）

鄭家鎮先生與任真漢先生是同時代的國畫家，都有一個共同點，即是即使寫傳統山水畫也能帶出現代生活感。鄭的徒弟歐陽乃霑先生也好，麥正先生也好，都有同樣的特性。

麥正也是寫漫畫的，但他後來的國畫山水，寫得比漫畫出色多了。

乃霑大兄的書法，隱隱然有師承鄭先生的感覺，鄭先生後來為「中國旅遊」雜誌寫的「變體字」，很有個性。





今年是豬年，那就讓我們談談這個「豬」字。

探本尋源，我們提到這個「豬」字便會很自然地想到這個「豕」字。是的，豬本來就寫作「豕」，寫作「豚」亦可以，不過「豚」字也是「小豬」的意思。海豚，不知是不是因為樣子似可愛的小豬而命名？

從這個「豕」字的演變更可以看到我們文字寫法的變化。在甲骨文年代，這個「豕」字是寫得像一隻豎立起來的豬，很形象化的，真正說得上是「看圖識字」了，慢慢地，圖像的形狀沒有，以線條作簡潔的勾勒，就好像把圖像作圖案化的。一簡再簡，到了後來便簡

## 從豕到猪

成現在這個字形——豕，它也成了部首。隨着時間的推移，這個代表「豬」的「豕」字也徹底改變，變成犬字部首了。但為什麼有這樣改變呢？大抵為了寫起來方便，而且「犬」也代表了動物。用這個「犭」字作部首的動物實在太多，無論是野生動物還是家畜的，不少都是「犬」字作部首了。

再說，為何這個「家」字是這樣寫？上方是屋頂的形狀，屋下有「豕」（豬），不就是「家肥屋潤」嗎？好，祝大家豬年家肥屋潤。



### 妙法通訊流通處

元朗三聯書店  
新界元朗青山公路49-63號

友生昌筆墨莊  
九龍油麻地西貢街3-5號昌華商業大廈3樓

三聯書局  
香港灣仔柯布連道1-1A號

### 妙法寺 新界屯門藍地

佐敦商務印書館  
九龍佐敦道13號華豐大廈地下

康怡商務印書館  
香港鰂魚涌康山道1號康怡廣場2樓

屯門商務印書館  
新界屯門時代廣場南翼二樓21/22舖